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Miért olyan kemény a gyémant?
Hangos mese

(A hanganyag itt talalhat6: https://varazsbetu.hu/mesetar/gyemant)

A gyémantot, ez a leggyakrabban attetsz6 asvanyt, csodalatos fénytorése és
kiilonleges keménysége tette a legértékesebb dragakdvé.

Gyémadntot eldszor Indidban talaltak, kozel 3000 évvel ezelbtt. Nagyra becsiilték,
istenszobraikat ékesitették vele. Egészen a 18. szdzad elejéig India volt a vildg egyetlen
ismert gyémantlelGhelye, sok hires és értékes ko keriilt ki innen, mint a Koh-I-Nor, vagy
az Orlov. Ma a legnagyobb mennyiséget D€l Afrikdban banydsszdk, Indiaban egy
kivételével kimeriiltek a banyak.

Vajon miért olyan kemény a gyémant?


https://varazsbetu.hu/mesetar/gyemant

A gyémant szintiszta szénbdl all, benne minden szénatom négy masikkal kapcsolddik
Ossze, és tetraéderes szerkezetet hoznak létre. Ebben a kristalyracsban az atomok egyenld
tdvolsagra vannak egymastol, és szabalyos térhdlot alkotnak, mely nagyon keménnyé
teszi az anyagot, még az iiveget is képes megkarcolni. A gyémantoknak sokféle szine
lehet, barna, rézsaszin, zold, kék, sarga, vagy fekete. A szinez6dést altalaban zarvanyok
okozzdak, azaz olyan anyagmaradvanyok, melyek a kristdlyracsba ékelddtek. A fekete
szint példaul szénmaradvanyok okozzak. A legtisztabb kovekbdl €kszereket készitenek.

A szén mésik modosulata a mindenki altal ismert €s haszndlt grafit. A grafit szénatomja
ellentétben a gyémantéval, nem négy, hanem csak harom mésik atomhoz kapcsolddik,
melyek méhsejtszertien rendezdd6 rétegeket alkotnak. A rétegeket gyenge eré tartja
Ossze, igy ezek gyenge nyomads hatdsara is elcsuszhatnak egymdason. Ezért tud a
grafitceruza nyomot hagyni a papiron. A grafitceruzdk a grafit mellett agyagot is
tartalmaznak, ezért az egyik sotétebben, a masik vildgosabban fog. Ha a papirboltban
megvizsgalod a ceruzédkat, mindegyiken betiiket és szamokat lathatsz. A B a francia
»alacsony” sz6 roviditése, mely a grafitkeverék alacsony agyagtartalméara utal. Minél
nagyobb szam all a B bet{i mellett, annal erdsebb €s sotétebb a nyom. A legsotétebb szint
a 9B jell ceruza hasznalataval kaphatjuk. A H betl a ,,magas” sz0 jele, ez jelenti, hogy a
ceruzabélnek magas az agyagtartalma.

Eléghet vajon a gyémant?

Mivel a gyémant is sz€natomokbol 4ll, azt gondolhatnank, hogy akar kdlyhdban is
elégethetd. De nem igy van! A gyémant stabil szerkezetének nem csak keménységét
koszonheti, hanem hdallosdgat is. Egyszerti tizben nem gyullad meg, bar magasabb
héfokon tiizet foghat. Mig a hagyoményos szén gyulladaspontja 300 fok koriil van, a
gyémant csak 850 fokon gyullad meg. A gyémant égésének szép leirasat olvashatjuk
Jokai Mor: Fekete Gyémantok cimii regényében.

A gyémant a legkeményebb anyag?

Sokaig a tuddsok is ugy gondoltak, hogy a gyémant a természetben taldlhato
legkeményebb anyag. Azonban nemrég felfedeztek két igen ritka, de természetes
koriilmények kozott keletkezd dsvanyt, melyek keményebbek még a gyémantnal is. Az
egyik anyag a vulkdnok magas h6mérsékletii és nagynyomdsd mélyén keletkezd wurtzit-
boérnitrid volt, amelynek szerkezete a gyémantéhoz hasonld, csak mas atomok alkotjak. A
masik, a lonsdaleit ugyanigy szénatomokbdl all, mint a gyémant, de szerkezete eltér. A

lonsdaleit grafittartalmi meteoritok becsapddasakor jon csak 1étre.
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